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Rigas Motormuzejs

Elokuisessa Moottoriurheilun museoyhdistys Ry:n hallituksen kokouksessa syntyi yllättäen ajatus vierailusta automuseoon Riikaan. Läsnäolijoista kuusi kiinnostui aiheesta joten sovittiin samantien vielä lämpien ilmojen toivossa, että lähdettäisiin kuukauden sisällä sinne viikonloppureissulle. Näin nopealla aikataululla varattuna viikonloppulennot ja kaksi yötä vanhankaupungin kupeessa sijaitsevassa Hotel Latvijasta kevensi kukkaroa vajaa 400 euroa kultakin. Toki pienellä lisävaivannäöllä matkan pystyy tekemään edullisemminkin, halpalentoyhtiö mainosti syksylle jopa vain 10 sentin hintaisia Tampere-Riika lentolippuja. Matkan voi myös tehdä Tallinnasta lähtevillä bussivuoroilla tai omalla autollakin, Helsinki – Riika välimatka on uskomattoman lyhyt,  alle 400km.
Potkurikoneella Riikaan
Meidän kuuden lisäksi matkalle lähti vahvistukseksi mukaan myös Mobilisti-lehden päätoimittaja Kai L. Bremer, lentomatka Aero Oy:n potkurikoneella kesti reilun tunnin ja taksimatka hotelliin parikymmentä minuuttia. Tästä erittäin siististä hotellista saatiin huoneet puolivälin paikkeilta 18:sta kerroksesta joista oli vaikuttavat näköalat yli kaupungin. Vaikka oli syyskuun viimeinen viikonloppu oli ilma aurinkoinen ja lämpömittarit näyttivät lukemaa +20 joten lauantain vietimme vanhan kaupungin upeista nähtävyyksistä ja terasseista nautiskellen. 
Alkuperäinen suunnitelmamme oli mennä Moottorimuseoon sunnuntaina ihan normaaleina turisteina, mutta lauantain kuluessa KLB onnistui muutamalla puhelinsoitolla löytämään museossa entisöijänä toimivan Gunãrs Dortãnsin numeron ja jopa tavoittamaan hänet. KLB oli tavannut Gunãrsin viimeksi 16 vuotta sitten, mutta hän muisti heti kenestä on kyse ja tarjoutui oitis esittelemään meille museon sillä hänellä oli muutoinkin aikomuksena olla siellä töissä sunnuntaipäivänä. No johan kävi tuuri, tämä tarjous otettiin suurella kiitollisuudella vastaan. Koska museo sijaitsee kaupungin laidalla niin varasimme jo illalla etukäteen hotellin kautta tilataksin aamuksi, ettei tarvitse hajautua kahteen pieneen taksiin.
Museolle lähdimme hyvin varhain sunnuntaiaamuna, heti aamupalan jälkeen jo ennen yhtätoista.  

Moottorimuseo

Tapasimme Gunãrsin Moottorimuseon aulassa ja hän innokkaasti kertoi meille yksityiskohtia museosta sekä ajoneuvoista. Hän on yksi museon kolmesta päätoimisesta entisöijästä joten hän tuntee museon ajoneuvot kirjaimellisesti pintaa syvemmältä. Ja koska hän tiesi että me museohenkisinä tiedämme kuinka museokalustoa kohdellaan niin saimme liikkua vapaasti näyttelyaitojen sisäpuolella ja tutkia autoja joka kulmasta. Hän availi autojen ovia ja esitteli konehuoneiden erikoisuuksia. Saimme kuulla monta ihmeellistä tarinaa autojen löytymisistä, niiden onnettomista entisöinti lähtökohdista, kuin myös siitä, että museossa on yllättävän monta täysin alkuperäisessä kunnossa olevaa todella vähän ajettua yksilöä. Myös museonjohtaja liittyi joksikin aikaa seuraamme vaikka tulimme näin yllättäin keskellä sunnuntauta.
Moottorimuseo Riikaan perustettiin vuonna 1989 ja siellä on yli 100 ajoneuvoa esillä kahdessa kerroksessa. Vaihtelua näyttelyihin saadaan koska esillä on Latvian Automobiiliklubin, Berliinin Liikenne- ja Tekniikkamuseon, Audi & Volkswagen museon sekä yksityisten keräilijöiden autoja.

Alakerrassa oli pääasiassa ennen toista maailmansotaa valmistettuja ajoneuvoja, myös BMW osasto sijoittuu tähän aikakauteen. 
Alakerran ajoneuvot edustivat pääosin eurooppalaisia ja amerikkalaisia merkkejä. Siellä näkee esimerkiksi 30-lukuisia kuin uutena kiilteleviä upeita arvomerkkien suuria avoautoja. Juuri sellaisia joista aikoinaan kulman takaa ilmestyessään ensimmäiset viisi minuttia tuli ensin näkyviin pelkkää mekaanisesti ahdetun moottorin täyttämää keulaa ja vasta sitten alkoi näkyä ohjaamoa sekä ruutulippis päässä ja paksu sikari suussa huolettomasti ohjaileva kuljettaja takapenkillään samppanjalasit kädessä filmitähtien näköisiä neitokaisia muodikkaissa päähineissään pitkät kaulahuivit ilmavirrassa hulmuten, viimeisenä näkynä autosta takapuskurin päällä oleva picnic varusteilla lastattu suuri nahkainen matka-arkku...

Yhtenä erikoisuutena sinne on kerätty suuri joukko Neuvostohallitsijoiden autoja joista ehkä mieleenpainuvimpina Stalinin 7500 kg paivava panssaroitu ZiS 115S vuodelta 1950 jonka 6 litrainen 8 pyttynen 162 hv kone tarjosi sille 140 km/h huippunopeuden. Kestääkseen jopa konetuliaseella tulituksen auton lasit on 8cm paksut, on siinä lasinnostomekanismitkin kovilla. Toinen ihmetyksen kohde on korjaamaton Brezhnevin Rolls Royce jonka keulan hän omakätisesti törttöili puolimetriä lyhyemmäksi.

Mittaamattoman arvokas Auto Union

Se museon suurin juttu on kuitenkin yläkerrassa paraatipaikalla sijaitseva Saksassa vuonna 1938 erityisesti mäkikilpailuihin suunniteltu Auto Union V 16  Typ C/D. Kilpuri on koottu D-tyypin alustalle ja moottoriksi istutettiin professori Ferdinand Porschen suunnittelema 6 litrainen C-tyypin ahdettu V16 moottori, 520hv ja autolla painoa 800 kg. Tämä oli voitokas resepti. Mutta sitten pompsahti sota päälle ja yllättäen Venäläiset huomasivat vuoden 1945 puolella ihmettelevänsä Zwickaussa Auto Union kilpa-autoja joiden tekniikka näytti niin oudolta, että veivät ne Moskovaan tarkemmin tutkittaviksi. Aikansa ihmeteltyään vuonna 1976 Moskovan ZIL tehdas päätti leikellä tämän hyödyttömän kapitalistiromun hyödylliseksi sosialistimetalliksi, mutta onneksi tähän väliin ehti Latvian Automobiiliklubin puheenjohtaja Viktor Kulbergs. Hän sai estettyä tuhoamisen ja toimitti auton Riikaan. 
Myöhemmin Audi-tehdas sai kuulla tästä harvinaisuudesta ja he pitivät sitä korvaamattoman arvokkaana, niin arvokkaana, että olivat valmiit tarjoamaan mitä tahansa saadakseen auton itselleen. Luonnollisesti myös Latvian Automobiiliklubi halusi pitää sen itsellään joten lopulta päädyttiin erikoiseen ratkaisuun: Audi teetti autosta vuonna 1997 Crosthwite & Gardinerillä Englannissa täydellisen kopion ja lupasi antaa tämän kopioauton sekä rakentaa heille museorakennuksen ja sponsoroida museon toimintaa jos he saavat alkuperäisen omaan museoonsa. Tämä oli tarjous josta ei voinut kieltäytyä, niimpä Riikassa on suomalaisen rakennusliikkeen rakentama aito museorakennus sekä ehta kopio tästä ainutlaatuisesta Auto Unionista. Meidän kysellessä että onko moottorikin tehty toimivaksi Gunãrs loikkasi auton viereen, irrotti konepellin ja näytti että kaikki on toimivaa. Käyntiin ei sentään laittanut sillä suoraan kattoa kohden osoittavat 16 kpl 30 cm pituista vaimentamatonta pakoputkea aiheuttaisi sisätiloissa liian ainutlaatuisen elämyksen. Autolla kuitenkin ajetaan Museon radalla kerran vuodessa.
Muuta kalustoa yläkerrassa edusti erilaiset nopeusennätyskulkupelit, moottoripyörät ja Venäjän autoteollisuusnäytteet jotka oli lähinnä erikoisuuksia tavallisista malleista, joko hyvin vähän ajettuja tai harvoin nähtyjä kuten vaikka vanha nelivetomosse. Urheilullisten autojen joukosta erottui -64 Corvette Sting Ray suomalaisten rekisterikilpien vuoksi. 

Ahkeraa ”tutkimusta” harrastavissa Neuvostovaltioissa hallittiin kopiointipuoli hyvin, vaikka kuinka usein Gunãrs pysähtyi ja näytti itäautoista ja etenkin moottoripyöristä yksityiskohtia jotka olivat suoria kopioita tunnetuista länsimaisista merkeistä.

Ajoneuvojen entisöinti
Katsottavaa olisi riittänyt vaikka kuinka pitkäksi aikaa, mutta sokerina pohjalla Gunãrs lupasi näyttää vielä kellarikerroksen entisöintitilat. Tilat oli melko pienet jakautuen muutamaan erilliseen tilaan, mutta siistit, jopa entisöitävän moottoripyörän vieressä lattialla olevat kyseisen työvaiheen muutamat työkalut olivat pahvin päällä pituusjärjestyksessä rinnakkain. Muissa tiloissa oli hiljattain museoon valmistuneen kanttikertaakantti Audin puukorin jäänteet jonka perusteella sen puuosat oli tehty kokonaan uudestaan. Puukylkinen ”Woody” farmarimosse puolestaan oli saamassa ensimmäisiä uudelleentehtyjä puuosia paikoilleen ja ovensuussa oli uudestisyntyneen näköinen Volga kuin laitumelle kirmailua odottelemassa. He tekevät entisöintiä myös yksityisille asiakkaille. Kun lopuksi Gunãrs näytti albumeista heidän projektikuvia tuli mieleen lähinnä ihmeidentekijät.
Jurmalan huvilakaupunki

Taksikuski odotti meitä sovitusti parituntisen museokierroksen ajan ulkona ja autolle mennessä keksimme, että jos taksikuskilla on aikaa, niin ajetaan takaisin parinkymmenen kilometrin päässä sijaitsevan tunnetun historiallisen kylpyläkaupunki Jurmalan kautta. Jurmala on täynnä isoja upeita erittäin koristeellisia huviloita, useissa huviloissa on torneja joiden katot ovat kuin jättimäinen noidanhattu. Viimeisen kymmenen vuoden aikana suuri osa niistä on entisöity vanhaan loistoonsa ja niiden rinnalle on kohonnut aivan uusia samantyylisiä huviloita joihin on tuhlattu yhtä rajattomasti mielikuvitusta kuin rahaakin. Toki joukossa on vielä muutamia huonokuntoisia tai suorastaan ränsistyneitäkin, mutta alueen hinnat ovat niin pilvissä, että niistäkin saa suuret rahat myydessään sellaisen aluetta valtaaville uusrikkaille. Alueen puiset huvilat kuuluvat nykyisin Unescon maailman perintöjen listalle. 
Huviloiden lisäksi merenranta on mykistävä näky, leveää puhtaan valkoista hiekkarantaa jatkuu silminkantamattomiin. Lentokoneesta katsottuna matala hiekkaranta jatkui katkeamattomana koko maan pituudelta.
Paluu Riikaan

Jonkin aikaa Jurmalaa kävellen ihmeteltyämme alkoi nälkä jo vaivata sen verran että loikkasimme takaisin taksiin ja suuntasimme Riikaan kohti vanhassa kaupungissa lauantaina näkemäämme keskiaikaista ravintolaa. Sieltä on lyhyt kävelymatka hotellille joten vapautimme taksikuskimme viitisen tuntia kestäneen reissumme jäljiltä. Tästä upouudella tilataksilla tekemästä kiertueesta kuski pyysi seitsemältä hengeltä yhteensä vain 45 Latia, mutta maksoimme koko viisikymppisen (vajaa 80 euroa) koska olimme hinta-laatusuhteesta niin iloisia. 
Valitsemamme ravintola kruunasi tämän loistavan päivän sillä 1200 luvun kellariin sijoitettu kynttilöin valaistu keskiaikaiseen tyylin sisustettu ravintola pystyi tarjoamaan asettelultaan, maultaan, kooltaan ja hinnoiltaan ruokailuelämyksen jota voi vilpittömästi suositella.
Gunãrsin terveiset

Moottorimuseolta lähtiessämme Gunãrs Dortãns kehoitti viemään viestiä eteenpäin kuinka mielenkiintoinen ja jatkuvasti uusiutuva museo heillä on ja samaan hengenvetoon muistutti, että koko Riika on kymmenessä vuodessa muuttunut aivan eri kaupungiksi. 
Kaupunkiliikennekin koostui uudehkoista autoista, joukossa huomattavan paljon Bemareita joiden vuosimallit vaihteli 90-lukulaisista upouusiin, kaikki ulkoasultaan siistejä ja paljon myös isoja malleja. 
Meidän matka oli joka osaltaan täysi kymppi, joten tällä yhden viikonlopun kokemuksella myös minä voin vilpittömästi suositella Riikaa muillekin lämpimien kesäpäivien viettokohteeksi. 

Riga Motormuseum
Open: Mon. 10-15, Tue. - Sun. 10.00-18.00. 
Guided excursions should be booked in advance. 
Address: S.Eizensteina 6, Riga LV-1079,

ph. +371-7097170     fax: +371-7515694 
e-mail: rmm@apollo.lv
